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Рассмотрим трехмерное движение частиц по всем направлениям:
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Вероятность того, что абсолютная величина скорости лежит в интервале c1 ↔ c2 определяется
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Число соударений молекулы А с молекулами В в газе.

Общее число соударений молекулы А с всеми В будет равно: z d u nAB B= π 2 _
, где средняя от-
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Среднее время между соударениями молекулы A с молекулами В (τ = 1/ z) и длина

свободного пробег молекулы A: 
( )

λ τ
µ

π
π

= = =

+










_ _
_

/

/c
u

d n kT
d n

M
M

A
A

AB B
AB B

A

B

1 2

2 1 2
28

1

1

.



Для столкновений молекул A между собой: λ
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В смеси газов полное число соударений молекул А и В:
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Первый член соответствует соударениям разных молекул. Второй и третий - соударе-

ниям одинаковых. Множитель 1/2 введен для того, чтобы не учитывать соударения молекулы

2 раза. Полное число соударений молекулы А со всеми другими будет суммой 1-го и второго

членов, деленной на NA.
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Учитываем, что соударение А - А отражает движение двух молекул, и ZAA умножаем на 2.

σ - параметр потенциала Леннард - Джонса, расстояние, при котором U = 0. d = σ*21/6.
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Число тройных соударений. При двойном соударении молекулы находятся в состоя-
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При соударении двух молекул, считая только кинетическую энергию, доля молекул, энергия

которых лежит в малом интервале: N Ne kTε
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Если есть s степеней свободы и энергия каждой может быть записана двумя квадра-



тичными членами: 
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Время релаксации поступательной (t) энергии. Энергия, передаваемая частицей А не-
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Теория активных соударений.

Скорость реакции (A + B → продукты) определяем как:
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  и для одинаковых молекул:
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